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fganqLrkuh laxhr oknu 
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[kaM ¼1½ वस्तुनिष्ठ प्रकार के प्रश्न 

Section (1) Objective type questions 
¼½ X 10 = 05½ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

iz01 :id rky esa igyh ek=k ij D;k vkrk gS \    ½ 

m0   (B) 0 

iz02  :id rky esa [kkyh fpg~u vkrk gS \      ½ 

m0 (A)igyh ek=k ij 

iz03 :id rky esa nwljh rkyh ------------------ fpg~u vkrk gS         ½ 

m0 6 ek=k ij 

iz0 4 :id rky esa ---------------------foHkkx gksrs gSaA        ½ 

m0 03 foHkkx gksrs gSA  

iz0 5 vfHkdFku (A): rky esa nks xq.k esa izR;sd ek=k ds uhps nks cksy vkrs gSaA ½ 

dkj.k (R): rky esa le dk fpg~u rhljh ek=k ij vkrk gSaA 

m0 (C) A lR; gS ijarq R vlR; gSaA  

iz0 6 vfHkdFku (A): lHkh rkysa vyx&vyx ek=kvksa dh gks ldrh gSa  ½ 

dkj.k (R): ,d rky esa ik¡p foHkkx gksrs gSaA 

m0 (C) A lR; gS ijarq R vlR; gSaA 

iz0 7           ½ 

 

 

 

 

dkWye & 01 dkWye & 02 

A- ckalqjh esa fdrus fNnz gksrs gS\ 

B- flrkj esa fdruh rkjsa gksrh gS\ 

C- fxVkj esa fdruh rkjsa gksrh gS\ 

D- ok;fyu esa fdruh rkjsa gksrh gS\ 

1- 07 

2- 06 

3- 04 

4- 06 



m0  (4)  A-4 B-1 C-2 D-3 

iz0 8          ½ 

 

 

 

 

 

 

m0 (4) A-4 B-3 C-2 D-1 

iz0 9 flrkj ydMh ls ctk;k tkrk gS\  ¼lgh @xyr ½        ½ 

m0 xyr 

iz0 10 gfjizlkn pkSjfl;k rcyk oknd gS\ ¼lgh@xyr½      ½ 

m0 xyr 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[kaM ¼2½ अनत लघुउत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (2) Very short answer type questions 
¼½ X 08 = 04½ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz0 11 jkx [kekt dk oknh Loj dk uke crk,a\          ½ 

m0 x ¼ xa/kkj ½ 

iz0 12 mÙkjh Hkkjrh; laxhr esa ehaM dk D;k fpg~u gSa\              ½ 

m0 nks ls vf/kd Lojksa ds Åij mYVk v)Zpanzkdkj 

iz0 13 :id rky esa fdrus foHkkx gksrs gS\              ½ 

m0 03 

iz0 14 flrkj esa fdrus insZ gksrs gS\                   ½ 

m0 13 ls 19 insZ 

iz0 15 rha rha uk cksy dkSu lh rky esa iz;ksx gksrs gS\         ½ 

m0 :id rky 

iz0 16 mÙkjh Hkkjrh; laxhr es voxzg dk D;k fpg~u gSaA         ½ 

dkWye & 01 dkWye & 02 

1. 06 

2. 07 

3. 12 

4. 12 

 

A. ,d rky 

B. pkSrky 

C. :id rky 

D. ,d rky foHkkx 



m0 S 

iz0 17 mÙkjh Hkkjrh; laxhr es enza lIrd ds dk D;k fpg~u gS\    ½ 

m0 Lojksa ds uhps fcUnqA 

iz0 18 mÙkjh Hkkjrh; laxhr es rkj lIrd ds Lojksa ds D;k fpg~u gSa \       ½ 

m0 Lojksa ds Åij fcUnqA 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[kaM ¼3½ लघुउत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (3) short answer type questions 

¼ 2 X 03 = 06½ 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz0 19 ia f‛ko dqekj ds thou ifjp; ckjs o.kZu djsaA         2 

m0 ia f‛ko dqekj th dk laxhr ls lEcf/kar fd, x, dk;ksZ ij fooj.k djus ij iwjs vad fn;s tka,A 

 iafMr f‛ko dqekj th dk tUe 13  tuojh 1938 dks tEEkw esa gqvk FkkA buds firk dk uke iafMr meknr ‚kekZ gS 

tks tkus&ekus xk;d FksA flQZ ikap lky dh vk;q esa gh iafMr f‛ko dqekj us laxhr lh[kuk ‚kq: dj fn;k Fkk] firkth 

ls mUgksusa Loj vkSj rcyk nksuks dh f‛k{kk ysuh ‚kq: dj nhA flQZ 13 lky dh vk;q esa larqj lh[kuk ‚kq: dj fn;kA 

iafMr f‛ko dqekj us ns‛k esa larwj yksdfiz; ‚kkL=h; ok| ;a= cuk;k gS blfy, budk iwjk Js; bUgh dks gh tkrk gSA o’kZ 

1955 esa ek= 17 lky dh vk;q esa eqacbZ esa larwj oknu dk igyk ‚kks fd;kA ftlds ckn larwj dh /kqu yksxksa dk ilan 

vkus yxhA blds ckn bUgksusa lky 1956 esa fQYe ^^>ud&>ud ik;y ckts^^ ds fy, laxhr daikst fd;k FkkA iafMr 

f‛ko dqekj ‚kekZ dks Hkkjr ljdkj }kjk 1991 esa ine Jh vkSj 2001 esa in~e foHkw’k.k ls uokt+k x;k gSA blds lkFk gh 

1985 esa la;qDr jkT; ckYVheksj dh ekun ukxfjdrk iznku vkSj 1986 esa laxhr ukVd vdkneh iqjLdkj ls lEekfur 

fd;k x;kA iafMr f‛ko dqekj ‚kekZ th 10 ebZ 2022 dks 84 lky dh vk;q esa dkfMZ;d vjsLV dh otg ls fu/ku gks 

x;kA ftlls laxhr txr esa cgqr cMh gkfu igqphA 

¼vFkok½ 

(OR) 

iz0 19 gfjizlkn pkSjfl;k ds thou ifjp; ckjs o.kZu djsaA 

m0 iafMr gfjizlkn pkSjfl;k dh tUe frfFk ds lkFk mudh laxhr ‚kq:vkr dk o.kZu djrs gq, mudk laxhr ds izfr 

;ksxnku crkus ij iwjs vad fn;s tk,A  

iafMr gfjizlkn pkSjfl;k th dk tUe 01 tqykbZ] 1938 dks mRkj izns‛k ds bykgkckn esa gqvk FkkA buds firk igyoku 

FksA mudh ekrk dk fu/ku ml le; gqvk tc og ikap lky ds FksA iafMr gfjizlkn pkSjfl;k cpiu xaxk fdukjs cukjl 

esa chrkA mudh ‚kq:vkr rcyk oknd ds :Ik esa gqbZA vius firk dh ethZ ds fcuk gh iafMr gfjizlkn pkSjfl;k th us 

laxhr lh[kuk ‚kq: dj fn;k FkkA og vius firk ds lkFk v[kkMs esa rks tkrs Fks ysfdu dHkh Hkh mudk yxko dq‛rh dh 

rjQ ugha jgkA vius iM+kaslh iafMr jktkjke ls mUgksusa laxhr dh ckjhfd;k lh[khA blds ckn ckaalqjh lh[kus ds fy, os 

okjk.klh ds iafMr HkkSykukFk izlkuk ds ikl x,A laxhr lh[kus ds ckn mUgksusa dkQ+h le; vkWy bafM;k jsfZM;ks ds lkFk 

Hkh dke fd;kA iafMr gfjizlkn pkSjfl;k us ckalqjh ds tfj, ‚kkL=h; laxhr dks rks yksdfiz; cukus dk dke fd;k gh] 

larwj oknd iafMr f‛ko dqekj ‚kekZ ds lkFk feydj f‛ko gfj uke ls dqN fgUnh fQ+Yeksa esa e/kqj laxhr Hkh fn;kA iafMr 



gfjizlkn pkSjfl;k dks dbZ varjjk’Vªh; lEekuksa ls uoktk x;kA mudksa laxhr ukVd vdkneh iqjLdkj 1984 esa feykA 

in~e Hkw’k.k lu~ 1992 vkSj in~e foHkw’k.k ls lu~ 2000 esa uoktk x;kA mUgksusa ckalqjh ds tfj, ‚kkL=h; laxhr iwjh nqfu;k 

esa dkQh yksdfiz; cuk;kA 

 

iz0 20 laxhr xzaFk ^ukV~;‛kkL=^ dk lEiw.kZ ifjp; nsA          2 

m0 pkSFkh ‚krkCnh ds yxHkx Hkjreqfu us ukV;‛kkL= uked xzUFk fy[kkA laxhr ds bfrgkl esa ;g igyk ,slk xzUFk 

gS] ftlds  vfUre N% v/;k;ksa esa laxhr lEcU/kh egRoiw.kZ fo’k;ksa ij izdk‛k Mkyk x;k gSA blds vUrxZr of.kZr 

vf/kdak‛k rF; vkt Hkh ‚kr&izfr‛kr lgh ekus tkrs gSaA ukV~; ‚kkL= ds 28osa v/;k; esa okn~;ksa ds izdkj Jqfr] Loj] xzke] 

ewPNZuk] tkfr&Hksn rFkk muds y{k.k xzg] va‛k] U;k;] miU;kl] vyIkRo] cgqRo] ‘kkMoRo] vkSMoRo vkfn ij izdk‛k Mkyk 

x;k gSA 29osa v/;k; esa oh.kk] mudh oknu&fof/k tkfr;ksa ds jlkuqdwy iz;ksx dk fooj.k gSA 30osa v/;k; esa lqf’kj ok|ksa 

dk fooj.k] 31osaa v/;k; esa dyk] y; vkSj fofHkUu rkyksa dk fooj.k fn;k x;k gSaA 32osa v/;k; esa xk;d&oknd ds xq.k 

/kzo ds 5 Hksn] Nun vkfn rFkk 33osa v/;k; esa vou) ok|ksa dh mRifr] Hksn] oknu&fof/k] okndksa ds y{k.k vkfn fn, x, 

gSA bl izdkj bu 06 v/;k;ksa esa laxhr lEc/kha tkudkjh iw.kZ :Ik ls izkIr djokus esa laxhr xzaFk ^ukV~;‛kkL=^ dh cgqr 

egRork gSA 

iz0 21 flrkj dk fp= cukdj mlds vaxksa dk fooj.k nsaA  ;k ikB~;Øe ls p;fur fdlh okn~; dk fp= cukdj 

mlds vaxksa dk fooj.k nsaA        2 

m0 flrkj dk fp= cukus o mld vaxksa  dk uke fy[kus ij 01 vad fn;k tk, vkSj vaxksa dks ifjHkkf’kr djus ij 

iwjs vad fn;s tk,A 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

[kaM ¼4½ दीघघ उत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (4) Long answer type questions 

¼ 2½ X 2 = 05 ½ 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz0 22 jkx HkheIyklh dk ‚kkL=h; ifjp; fy[ksa vkSj jkx Hkhe Iyklh dh jtk[kkuh xr  dks Lojfyfic) djsaA  

         (2½ + 2½) = 05 

m0 jkx Hkhe Iyklh dk ‚kkL=h; ifjp; fy[kus ij iwjs vad fn;s tk;saA jkx Hkhe Iyklh dh jtk[kkuh xr  fy[kus 

ij iwjs vad fn;s tk;saA 

 

 jkx HkheIyklh 

 FkkV % dkQh]  

 tkfr% vkSMo&lEiw.kZ 

 oknh%  e/;e ¼e½ 



 laoknh %  ‘kM~t ¼lk ½ 

 vkjksg% fu+ lk x e Ik fu lkaA 

 vojksg% lka fu /k i] e i x e x js lkA 

 idM+ % fu+ lk e] e i x] e x js lkA 

 xk;u le; % fnu dk rhljk izgjA 

 

¼vFkok½ 

(OR) 

jkx o`nkaouh lkajx dk ‚kkL=h; ifjp; nsa\ 

‚kkL=h; ifjp; esa FkkV] xk;u le;] tkfr] oknh&laoknh] vkjksg&vojksg] idM vkfn ds Loj crkus ij  iwjs vad 

fn;s tk;sa 

 FkkV % dkQh]  

 tkfr% vkSMo& vkSMo 

 oknh%  _’kHk ¼js½ 

 laoknh %  iape ¼i ½ 

 vkjksg% fu+ lk js e Ik fu lkaA 

 vojksg% lka fu] i] e] js] lkA 

 idM+ % fu+ lk js] e] js] i e] js] fu+ lkA 

 xk;u le; % nksigjA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


